《关于印发经开区省级服务业发展专项（中介服务园区、楼宇）奖励资金使用方案的通知》政策解读

根据《河南省人民政府办公厅关于加快中介服务业发展的若干意见》（豫政办[2022]2号）、《河南省发展和改革委员会河南省财政厅关于印发河南省中介服务楼宇(楼宇)重点名单和培育名单的通知》(豫发改服务业〔2022〕520号)和《郑州市发展和改革委员会关于转发下达省级服务业发展专项资金2022年第二批投资计划的通知》(郑发改投资〔2022〕764号)文件要求，结合工作实际，特制定本方案。

《通知》发布之后，经开区经济发展局局局长张广明就《通知》有关问题在局务会中进行了解读。让大家积极学习。  　　

问：《通知》出台的背景是什么？  　　

答：依据《河南省人民政府办公厅关于加快中介服务业发展的若干意见》（豫政办[2022]2号）、《河南省发展和改革委员会河南省财政厅关于印发河南省中介服务楼宇(楼宇)重点名单和培育名单的通知》(豫发改服务业〔2022〕520号)和《郑州市发展和改革委员会关于转发下达省级服务业发展专项资金2022年第二批投资计划的通知》(郑发改投资〔2022〕764号)文件要求等有关法律法规和政策要求，在深入研究、充分论证和听取意见的基础上，制定印发了该《通知》。  　　

问：总体目标是什么？  　　

答：以省级中介服务楼宇培育为契机，围绕打造智慧楼宇、服务 平台、产业高地，推动河南昇阳跨境电商产业园、新亚创新产业园、新开元大健康产业园等提质升级，发挥省级中介服务楼宇示范带动效应，培育一批设施完善、品牌集聚、示范带动效应明显的中介服务园区（楼宇），扶持一批发展速度快、创新能力强、经济效益好的中介服务企业，推动全区产业结构优化升级和城市功能提升，实现全区中介服务业高质量发展。　

问：使用原则是什么？  　　

答：2022年下达的省级服务业发展专项资金400万元，专项用于我区省级中介服务楼宇培育发展工作。专项资金管理和使用遵循“规划引领、绩效导向、突出重点、公开透明”原则。
问：《通知》里的使用方向是什么？  　　

答：纳入省级中介服务楼宇重点和培育管理名单的河南昇阳跨境电商产业园、新亚创新产业园、新开元大健康产业园3个中介服务园区（楼宇）；入驻省级中介服务楼宇的中介服务类企业；其他发展省级中介服务园区（楼宇）的相关单位。

问：支持方式有哪些？  　　

(一) 楼宇软硬件服务设施改造提升

支持河南昇阳跨境电商产业园、新亚创新产业园、新开元大健康产业园等省级中介服务园区（楼宇）新建或改造升级共享展厅、高品质公共交流空间、政务服务站点、会议会展中心、管理及办公配套、网络系统、智慧停车等公共服务设施，申报资金项目投资额达10万元以上，可按总投资的20%给予一次性补贴，单个园区（楼宇）最高不超过70万元。

(二) 综合服务平台建设

鼓励河南昇阳跨境电商产业园、新亚创新产业园、新开元大健康产业园等省级中介服务园区（楼宇）开发建设综合服务平台、交易撮合平台、金融融资对接平台等信息化设施建设，更好满足入驻企业对信息服务的需求。支持采用人工智能、区块链、物联网等新一代信息技术，建设园区大脑、数字孪生园区，不断提升园区（楼宇）运营管理的智能化、精细化水平，对符合申报条件的园区（楼宇）项目给予总投资30%的一次性补贴，单个园区（楼宇）最高不超过10万元。
(三)入驻企业奖励

1.对入驻河南昇阳跨境电商产业园、新亚创新产业园、新开元大健康产业园等省级中介服务园区（楼宇）内的中介服务类企业，年度区级税收贡献实得留成部分达20万元(含)以上，一次性给予5万元奖励。

2.对当年新入驻河南昇阳跨境电商产业园、新亚创新产业园、新开元大健康产业园等省级中介服务园区（楼宇）内的在国内外有影响力、知名品牌、“独角兽”、“隐形冠军”等中介服务类企业和平台经济企业，经认定一次性给予企业5万元奖励。

3.对河南昇阳跨境电商产业园、新亚创新产业园、新开元大健康产业园等省级中介服务园区（楼宇）内，被认定为省级中介服务品牌的中介服务类企业，一次性给予企业2万元奖励。

(四)房屋租金补贴

对入驻楼宇的中介服务类企业，连续三年给予租用办公用房100元/m/年的一次性补贴，扶持补助面积最高不超过1000m²，单个园区（楼宇）最高不超过10万元。  　　

问：《通知》印发后，主要从哪些方面加强监督管理？  　　

答：我们将采取暗访、抽查等方式，对政策执行情况进行监督检查。对检查中发现的执行不力、组织不力、监管不严等行为，将依法严格追究有关单位和个人的责任。

