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郑州经济技术开发区管理委员会办公室文件

郑经管办〔2020〕58号            


郑州经济技术开发区管理委员会办公室
关于落实最严格耕地保护制度坚决制止耕地“非农化”行为的通知
 	
出口加工区管委，国际物流园区管委，区直各部门，各办事处，各有关单位：
为认真贯彻落实最严格耕地保护制度，坚决制止耕地“非农化”行为，进一步加强我区国土资源管理工作，根据《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（国办发明电〔2020〕24号）、《河南省自然资源厅关于改革土地利用计划管理方式切实保障全省高质量发展用地需求的通知》（豫自然资发〔2020〕56号），结合我区实际，现将有关事项通知如下：
一、统一思想，强化责任，严格落实耕地保护制度
（一）充分认识耕地保护的极端重要性
耕地是人类赖以生存的基本资源，“十分珍惜和合理利用土地，切实保护耕地”是我国的一项基本国策。习近平总书记在参加河南代表团审议时指出，“耕地是粮食生产的命根子。要强化地方政府主体责任，完善土地执法监管体制机制，坚决遏制土地违法行为，牢牢守住耕地保护红线”。近年来，我区通过严格控制建设占用耕地，强化基本农田保护和建设工作，大力推进节约集约利用土地等措施，有效节约和保护了耕地。但是，随着我区工业化、城镇化的快速发展，建设用地规模不断扩大，耕地面积日益减少，耕地后备资源十分有限，耕地保护形势比较严峻。各办事处、各有关部门要充分认识耕地保护工作的极端重要性，强化责任和忧患意识，坚持节约优先、保护优先，坚决防止耕地“非农化”行为，毫不动摇地严守耕地保护红线。
（二）切实履行耕地保护责任
按照“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动”的要求，建立耕地保护共同责任机制，明确保护目标、落实保护责任，严守耕地红线。各办事处是本辖区内耕地保护的责任主体，对本辖区内耕地、基本农田保护，违法用地的巡查、制止、拆除、复耕及防止耕地“非农化”行为等各项任务负总责。办事处主要领导是第一责任人，分管领导是直接责任人，全面履行耕地保护职责，健全完善耕地保护措施，配齐配强耕地保护工作人员和装备，确保责任到人、工作到位。
（三）严格落实耕地保护的有关制度
一是严格实施国土空间规划。全区各部门、各有关单位必须按照国土空间规划编制地区、行业规划，新增建设用地项目的涉地事项，要按照“国土先行”的要求，首先考虑保护耕地。二是严格保护永久基本农田。基本农田实行严格管理、永久保护，任何单位和个人不得擅自占用或改变用途。三是严格落实耕地占补平衡，占用耕地单位必须全面履行耕地占补平衡的法定义务，严格落实“以补定占、先补后占”和“占一补一、占优补优”规定。四是推进土地节约集约利用。各类建设项目要优先利用存量建设用地、未利用地，尽量减少占用耕地。
二、突出重点，严格监管，切实保护好耕地
（一）切实加强国土资源日常监管力度
认真落实国土资源动态巡查制度，及时发现、制止、处理违法用地行为。各办事处是辖区内土地管理和耕地保护的责任主体，要完善落实国土资源网格化巡查和报告制度，组织所属人员每天进行巡查，对违法用地行为做到早发现、早制止、早报告、早处理。对群众投诉检举或其他部门告知的涉嫌违法用地案件，区国土分局和各办事处所属土地所要在24小时内到达现场进行调查，确保对土地违法行为的及时处理。各办事处对辖区内出现的违法用地行为，要在发现或接到报告24小时内，责令违法当事人停止建设、限期改正，逾期不改正的要及时组织力量予以拆除，恢复土地原状。
（二）坚决制止耕地“非农化”行为
认真贯彻落实国务院坚决制止耕地“非农化”行为的通知要求，严禁违规占用耕地绿化造林；严禁超标准建设绿色通道；严禁违规占用耕地挖湖造景；严禁占用永久基本农田扩大自然保护地；严禁违规占用耕地从事非农建设；严禁违法违规批地用地，坚决遏制新增问题发生。即日起，任何单位、个人未经批准，不得非法占用我区土地，严禁未批先用、批少占多、批甲占乙，严禁违反规划搞非农建设、乱占耕地建房，严禁违法用地建设“大棚房”和“别墅”等。各办事处对辖区内所有占用土地新建的项目要进行全面监管，要求项目单位及时提供用地手续，对未有用地手续或用地手续不完善的项目，要立即责令停止建设，对属于“私搭乱建”违法用地的要立即组织拆除并恢复土地原状；对属于政府投资建设的基础设施、民生和公益等项目的，要立即书面报告管委会，并待用地手续完善或明确可以占地建设后，方可让恢复项目建设。
（三）认真开展土地卫片执法监督检查工作
在区土地卫片执法监督检查工作领导小组的领导下，通过开展土地卫片执法监督检查工作，查处整改我区国土资源违法行为，维护国土资源管理秩序，推动执法方式向“发现在初始，制止在萌芽”转变，实现违法用地“零新增”目标。即日起，对季度卫片发现的新增违法用地，建立整改台账，限时进行整改，严格销号管理，决不允许违法行为制而不止、久查不决，违法状态持续存在；特别是对工商资本下乡违法占用耕地，基层干部利用职权强占、多占耕地建房等行为，要发现一起、查处一起、问责一起。对收到有关部门责令停工改正通知后，不在规定时限内改正或仍继续施工的，按顶风违法处置，坚持既处理事又处理人，从严从重处理到位。
三、完善机制，严格考核，扎实完成耕地保护目标 
（一）高度重视，健全机制
严格土地管理，切实保护耕地，坚决防止耕地“非农化”行为，是一项长期而艰巨的任务。各有关部门、各办事处要从讲政治、顾大局的高度，进一步增强责任感和使命感，真正把思想和行动统一到中央关于落实最严格耕地保护制度，坚决制止耕地“非农化”行为的大政方针上来，进一步完善党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动的共同责任机制，坚决遏制违法用地行为，牢牢守住耕地保护红线。
（二）加强领导，落实责任
各办事处切实履行耕地保护责任，对辖区内耕地保有量、永久基本农田保护面积和防止耕地“非农化”行为负总责。主要负责同志为第一责任人，要亲抓真管，分管负责同志为直接责任人，要狠抓落实。认真组织签订办事处、村、户三级《耕地保护责任书》，层层落实耕地保护责任。加强耕地保护动态巡查，严禁擅自占用耕地搞非农建设，坚决制止占用耕地建房、建坟、挖砂、取土和占用基本农田发展林果业、挖塘养鱼等违法行为。
（三）严格考核，奖惩并举
耕地保护纳入管委会目标管理，进行年度考核，考核结果作为对领导班子和领导干部综合考核评价的重要参考依据。对履行耕地保护责任目标措施得力、成效突出的办事处予以通报表彰，并在涉农资金安排等方面给予一定倾斜。对落实耕地保护责任不力，辖区违法占用耕地面积较大，因违法用地造成恶劣影响或其它严重后果的单位，予以通报批评，对其主要领导进行警示约谈，并责令限期整改，逾期整改不到位的，要进行责任追究，确保耕地保护目标任务顺利完成。
（四）加强宣传，注重引导
积极开展土地管理法律、法规和有关政策的宣传活动，对国家实施最严的耕地保护制度，坚决防止耕地“非农化”行为，清查整治“大棚房”“违建别墅”“农村乱占耕地建房”等系列活动进行广泛宣传和政策宣讲，切实增强全区各单位和人民群众依法依规和节约集约利用土地的意识，自觉抵制、坚决遏制违法用地，切实保护耕地。
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